

世界级候鸟驿站的蝶变之路

□郭甜肖 肖文燕 李全 钱怡

身边的“十四五”·五年十记④

眼下正是南大港湿地的候鸟迁徙高峰期,10万余只候鸟陆续飞来,成为这片湿地最美的风景。11月7日一大早,鸟类摄影爱好者刘全胜已经背着长焦镜头、无人机往湿地走。他今天的目标,是拍成群的花脸鸭。

“你看!四千多只花脸鸭一起飞,黑压压的一片,是不是很震撼?”刘全胜指着镜头里的画面,笑着对记者说。

“现在不一样了,这些鸟常见得很。”刘全胜告诉记者,以前,就算偶遇一只天鹅、一只东方白鹳,自己都能激动得睡不着觉。

从“稀罕”到“常见”,刘全胜镜头里的变化,记录着南大港湿地曾经的困境与如今的新生。

南大港湿地位于沧州市东北部、渤海湾西岸,湿地总面积达7500公顷,是候鸟迁徙的重要驿站。

多年前,南大港湿地北部区域曾被围垦形成连片养殖池塘,割裂了湿地的水文连通性和生态空间,导致湿地生态受损,湿地内的水生动植物数量减少,进而影响到鸟类的栖息和繁殖。

“你看这片开阔的水面,以前由于围塘,鸟类都不爱来。”刘全胜说。

2020年,为改善鸟类栖息空间、提升湿地生态环境,南大港湿地北部养殖池塘生态修复项目随之开展。通过退养还湿、微地形整理、滩面营造、坡面生态化改造等措施,完成生态修复面积108.8公顷,恢复了由水域—浅滩—生境岛组成的自然湿地结构,入选2023年国家海洋生态保护修复典型案例。

2023年至2024年,继续开展南大港湿地海洋生态保护修复项目,完成退养还湿200公顷,疏通河道15.5公里,3000公顷湿地焕然一新。

2024年7月26日,沧州南大港候鸟栖息地作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)的组成部分,被列入《世界遗产名录》。



花脸鸭。本报记者 李全 摄

开展湿地防火、鸟类观测、维护环境卫生等工作。

如今,来南大港湿地“打卡”的鸟儿越来越多。五年间,在此过境、停留的候鸟数量,从2019年的2万只增加到如今的10万余只,鸟类种类从268种增至272种。更让人欣喜的是,国家一级保护鸟类从8种增加到17种。

为了能够精准捕捉到早期到达的候鸟,监测出鸟类的数量和品种,南大港湿地深处还有一个“智能守护者”——南大港湿地科研监测一体化平台。这个AI系统就像湿地的“天眼”和“顺风耳”,24小时盯着这片水域。

在平台上,不仅显示着光顾湿地的众多鸟儿,每只鸟上方还标注了鸟名等信息。点开声纹统计,里面详细记录着各类鸟出现的时间,点开还能

听到对应的鸟叫声。

在监测鸟类的过程中,离不开科技的助力。南大港产业园区文化旅游局宣传科科长张景兴说:“目前,我们科研监测一体化平台安装了3套声呐系统和11套AI摄像头,通过声音比对和影像进行鸟类识别。系统里已经存了近23万条声音样本,认出197种鸟。”

南大港湿地的重生故事,只是河北“十四五”生态保护画卷中的一笔。白洋淀水质从劣V类一步步提升至Ⅲ类,青头潜鸭、震旦鸦雀等“极危”鸟类频现身;衡水湖实施退耕还湿、生态补水,每年百万只候鸟在此停歇,鸟类种类从286种增至334种,成了名副其实的“候鸟驿站”……

“十四五”以来,河北持续推进湿地生态修复与保护,湿地功能、生物多样性显著提升。确定16处重要湿地,10处获评“鸟类天堂”,全省陆生野生脊椎动物达605种,其中鸟类486种……一个个跳跃的数据背后,是一个个“水变清、鸟归来”的生动故事,更是一份份“天更蓝、山更绿、水更清”的亮丽生态文明答卷。

“咔 哟——”刘全胜按下快门的瞬间,又一群大雁飞出芦苇荡,飞向天空。



扫码看视频

近年来,南大港湿地每年都吸引大量鸟类在此过境、停留,总量多达10万余只。根据最新监测数据,南大港湿地鸟类达到了272种。这里的一切都展现着生态治理后的勃勃生机。

刘全胜用镜头记录了湿地的“重生”。3000多公顷退养还湿的水域连成片,骨顶鸡成群掠过。“生态好不好,鸟儿用翅膀来投票。”这句话的意义,顿时具象化了。

(郭甜肖)

记者手记 走进冬日的南大港湿地,热闹远超预期。鸟儿们时而叽叽喳喳,时而翩翩起舞。摄影爱好者刘全胜告诉我:“以前拍到天鹅得蹲守好几天,现在拍群飞的花脸鸭,都不用特意等。”

南大港湿地临近渤海,是我国重要湿地之一。刘全胜的镜头里,记录了南大港湿地的变迁。在老照片中,

面对曾经的生态压力,沧州南大港以“壮士断腕”的决心重构发展逻辑。2002年,南大港湿地和鸟类省级自然保护区成立,一系列生态修复工程相继展开:退养还湿,疏浚河道、改造鸟类栖息地……通过湿地保护、生物多样性保护等措施,让这片湿地重获新生。

2024年7月,南大港候鸟栖息地作为中国黄(渤)海候鸟栖息地组成部分,被列入《世界遗产名录》。

河北健儿28金21银26铜收官

□本报记者 韩颜 白璐



11月21日,参赛团队代表在闭幕式上入场。新华社记者 李志鹏 摄

和场地障碍团体赛第4名,展现了河北在新兴项目上的发展潜能。河北省体育局自行车运动中心副主任张国说:“这次全运会参赛只是个开始,未来马术队会带着这份突破的勇气,向更高领奖台迈进!”

此外,无论是李培隆实现河北在男子自由式摔跤项目上全运会“零”的突破,还是时隔28年,张喜亮帮助河北再次站上全运会举重最高领奖台,都是河北在实现全项目发展目标过程中迈出的坚实步伐。

看突破,河北体育加快全项目发展进程

女子铅球赛场,五朝元老巩立姣在全场观众的掌声中,带着一枚奥运金牌、两枚世锦赛金牌、三枚亚运会金牌和史无前例的全运五连冠告别。巩立姣说:“每一次腾空,都是为了超越昨天的自己,我终于为家乡争光了!”而在之后的世锦赛上,孙思雨更是打破美国选手连续六届夺金的垄断,翻开了中国自由式小轮车项目发展的新篇章。

河北马术队首次参加全运会就闯入决赛圈,与上海、广东、香港等顶尖队伍较量,获得场地个人障碍赛银牌。

与此同时,第三次登上全运舞台的女子拳击奥运冠军常园,以及男子铅球名将田子重,都在各自项目中捍卫了河北的荣耀,他们也都在赛后接受采访时说:“是时候将接力棒传递给年轻运动员了!”

向未来,后浪翻涌铸就河北希望

当李冰洁在泳池中一如既往地强势夺得3枚单项金牌,她的身边,13岁的“小姑娘”于子迪不仅在女子200米混合泳、400米混合泳项目上接连夺得2金,还一举创造了200米混合泳新的亚洲纪录。

河北省游泳跳水运动中心主任赵国利说,未来,我们会建立更全面、科学的培养方案,帮助年轻运动员继续成长。

被称为“小孙颖莎”的16岁小将姚睿轩一路过关斩将,夺得全运会历史首枚青年组乒乓球女子单打金牌,让大家看到了河北乒乓球的新希望。

此外,为河北夺得本届全运会竞技体育首枚金牌的男子步枪运动员牛琪松,男子铅球银牌得主张浩辰,以及田径男子400米选手张起宁、徐鑫峰等众多首次参加全运会的小将,都将带着河北体育的希望继续前行。

十五运会的大幕已经落下,河北体育也将再次踏上又一个周期的新征程。河北省体育局党组成员、副局长刘杰表示,“在‘十四五’收官之年,河北竞技体育交出了一份优异答卷,展望‘十五五’,我们要正视与其他先进省份的差距,不断总结经验与不足,力争在新的全运会周期取得优异的成绩。”

(上接第一版)

优化社会服务

建成各类养老机构2022家

河北不断完善供给制度、丰富服务内容、提高服务标准,托起百姓“稳稳的幸福”。

持续推进人口老龄化国情教育,倡导全社会敬老爱老助老,102个集体、170名个人荣获全国“敬老文明号”和“敬老爱老助老模范人物”称号,培育出石家庄“爱心来敲门”、邢台“老老同‘邢’”等志愿品牌。持续实施特殊困难老年人家庭适老化改造民生工程和老年友好社区建设,12.6万户困难老年人的生活环境明显改善,119个社区被评为“全国示范性老年友好型社区”。老年人福利补贴实现“线上办”“一次办”,高龄补贴惠及169万人,经济困难老年人养老服务补贴惠

及13.7万人,经济困难失能老年人护理补贴惠及5.5万人。

积极健全县乡村三级养老服务网络,建成各类养老机构2022家、床位26.6万张,五年来分别增长17.5%、13.2%。建成社区养老服务设施5946个,家庭养老床位2.5万张,居家养老服务5万余人次。

在全国率先制定基本养老服务清单,强化养老服务人才培养,全省1.8万养老护理员取得职业技能等级证书,持证上岗。

提升婚姻登记服务能力,从必须在户籍所在地办理,逐步实现“跨市通办”“跨省通办”“全国通办”,截至目前,全省已办理跨省婚姻登记5048对。建成雄安新区悦容公园、河间诗经公园、冀州滨湖公园等21个公园式婚姻登记场所。全省婚姻登记场所全部设置婚姻家庭辅导室,提供面对面、个性化服务。在河间、肥乡等16个婚

俗改革实验区,探索规范简约适度的婚俗礼仪,培育文明节俭婚俗新风。

基层社会治理开新局

全省依法登记社会组织达到3.9万家

坚持贯彻新发展理念,积极探索人工智能大模型在民政领域的应用,引导社会组织、慈善力量发挥积极作用,推进基层治理体系和治理能力现代化。

建成省市县三级社会组织孵化体系,全省依法登记社会组织达到3.9万家。围绕全省产业布局因地制宜培育航空航天、人工智能、绿色低碳等科技创新型社会组织102家。动员社会组织参与招商引资、乡村振兴项目4300个,提供就业岗位5万个,减免行业协会商会涉企费用1.3亿元。

目前登记注册慈善组织749家,

五年增长52.9%。设立社区基金6534个、资金达1.4亿元。慈善品牌不断涌现,10家单位和个人荣获“中华慈善奖”,37家单位和个人荣获“河北慈善奖”;“福彩助学”投入8277.6万元,资助1.5万名寒门学子圆梦大学。

聚焦推进地名公共服务和文化保护,修订《河北省地名管理条例》,出台系列政策文件,完善国家地名信息库数据40余万条。将724个地名纳入保护名录,不随意更改地名。扎实开展“乡村著名行动”,采集上图乡村地名信息12万余条,有效服务群众出行、快递进村、山货进城,让“小地名”释放乡村振兴“大能量”。

民生是柴米油盐、冷暖安危,是千家万户对美好生活的真切期盼。一项项接地气、能落地、见实效的民生政策,也让民政的“工作清单”成了群众的“幸福清单”。

责任编辑:杨计品 视觉编辑:赵晨曦

本报讯(通讯员宋恋葛 记者李国红)“现在完成通关手续最快当天就能办结,还能享受中国银行的利率优惠和绿色通道,这对我们外贸企业来说是实实在在的双重利好。”日前,中行河北省分行与石家庄海关召开“AEO联合激励政策”宣讲座谈会,现场发布联合激励措施。

AEO是指由海关当局认证的、在进出口供应链中符合国际标准或相应安全标准的企业。该类企业通常享有通关便利,如降低查验率、优先办理手续、加快货物通关速度等优惠待遇,相当于国际贸易中的“VIP通行证”。

过去,企业在通关和融资领域需分别对接海关与银行,流程多、耗时长。如今,双方打破部门壁垒,建立起“信用共享、服务协同”新机制,使企业通过“一次认证”即可享受“两端便利”。

此次座谈会释放出一系列政策红利,AEO企业不仅可享受通关便利,还可获得银行在授信优先、利率优惠、流程优化等方面全方位金融支持。这意味着,AEO认证不仅是一张通关“绿卡”,更成为企业获取金融支持的“金钥匙”。在这一模式下,企业可在实现通关提速的同时,同步获得融资支持,形成了“以信用换时间、以认证降成本”良性机制,有效提升企业综合竞争力。

围绕AEO企业发展的关键环节,中行河北省分行建立常态化沟通体系,配备专属服务团队,精准对接企业需求;开设结算与通关环节绿色通道,推广关税保函,提供跨境结算便利化服务,大幅提升资金周转与货物通关效率。在融资支持方面,推出覆盖贸易全链条的多元化融资产品,对重点授信实施“优先受理、尽责、评审、审批、发放”“五优先”政策,加快资金到位速度。同时加大对小微企业的减费让利力度,有效降低企业融资与结算成本。

多家参会企业代表反馈,成为AEO企业后,查验率大幅降低,通关时间显著缩短,如今叠加银行的专项金融支持,在国际市场上的竞争力得到进一步提升。

中行河北省分行副行长宿涛表示:“中行将海关AEO认证信息深度融入客户评价体系,让企业的‘信用资产’真正转化为‘融资优势’。”截至目前,该行已为110余家AEO企业提供授信近1200亿元,全省AEO企业开户率超90%。

石家庄海关副关长徐岳指出,通过关银联动,形成了“通关便利—信用提升—金融支持—业务增长”良性循环,为企业拓展国际市场提供了有力支撑。

百姓看联播

农大教授带火太行苹果

立冬后的太行山,红彤彤的苹果挂满枝头,一场热闹的“村播”正在邢台市内丘县岗底村上演。

河北农业大学研究员郭素萍:“家人们集合啦,幸福生活开村播,咱村的精彩自己播。我是在太行山种了40多年苹果的河北农大研究员郭素萍。快看这‘果中顶流’,今年新品种直接‘炸场’,这是‘瑞雪’,果型特别周正,清香脆甜,果肉特别细腻。”

谁能想到,如今的“苹果村”,曾经是“30亩地一头牛,收成好不好看天收”的贫困村。郭素萍扎根田间地头,带来新技术、新品种,让荒山变“果园银行”。

李保国128技术服务队队长杨双奎:“目前,我们这引进了20多个新品种,在这个地方适种成功以后,我们就开始往外推,把这些荒山土地变成了‘苹果银行’,让周边老百姓都沾上了光。”

科技让种植更省心,果农安建军深有体会。邢台市内丘县岗底村果农安建军:“多亏了郭老师专家团队的技术方案,浇水施肥全靠这个微喷设施,以前浇一次地需要15天,现在只需要3天,既省时、省力还省工。现在我们村里7个家庭农场,统一管理,风险小,收益高,种苹果比打工还香。”

目前,内丘县苹果年产量达15万吨,年产值10亿元,带动10万多名群众增收。如今的岗底村,“30亩果园一座楼,直播一开货就走”,村民成了“网红”,粉丝越来越多。村党总支书记杨双牛满脸自豪。

杨双牛:“现在我们不光在国内火,还准备把苹果卖到国外去,让外国人也尝尝咱太行山的富岗苹果甜。”

科技赋能,直播助力,太行苹果正带着村民的幸福期盼,走向更远的地方。

(记者 贾宏博)



扫码看视频

长城融媒

我的雄安 | 这个社区,有个“马上办”书记

易安社区是雄安新区启动区首批建成并投入使用的重点社区之一,也是首个正式承接北京非首都功能疏解任务的示范区域。作为雄安基层治理与人民服务的生动缩影,这里始终将民生小事作为工作重心,把每一位疏解人员的融入放在心上。

当被问及如今疏解人群的生活状况时,易安社区党支部书记徐正指了指他每天走过的街巷,笑着说道:“其实答案就在这儿。来我们易安社区看看就知道——每天都不一样。”言语间满是自豪。

在本期《我的雄安》栏目中,就让我们跟随徐正的脚步,一起走进他与易安社区大街小巷的故事。



扫码看视频